

## **МОТИВЫ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

**Пантелеева Наталья Викторовна,**

канд. юрид. наук, доцент, заведующий кафедрой уголовного права и уголовного процесса МГУ имени А. А. Кулешова, Могилев, Беларусь  
natalivik@tut.by

**Мешкова Наталья Алексеевна,**

студент 1 курса, факультета экономики и права МГУ имени А. А. Кулешова  
nmeskova10@gmail.com

*Данная статья посвящена мотивам коррупционных преступлений. Авторы раскрывают суть корыстного мотива через социально-экономические, организационно-управленческие и нравственно-психологические группы, также описывают игровой мотив, присущий «коррупционерам».*

**Ключевые слова:** коррупция, корыстный мотив, инфляция, теневая экономика, бюрократия, пропаганда высокого благосостояния, игровой мотив.

*This article is devoted to the motives of corruption crimes. The authors disclose the essence of the selfish motive through socio-economic, organizational, managerial and moral and psychological groups, and also describe the play motif inherent in «corrupt officials».*

**Keywords:** corruption, mercenary motive, inflation, shadow economy, bureaucracy, propaganda of high welfare, game motive.

Для эффективной профилактики и борьбы с коррупционными преступлениями необходимо детальное изучение мотивов, самым распространенным из которых является корыстный, т.е. получение каких-либо материальных благ. После распада СССР Республика Беларусь взяла направление на построение социально-ориентированной рыночной экономики. Появляются новые коррупционные мотивы, которые условно можно поделить на три группы: социально-экономические, организационно-управленческие и нравственно-психологические [1, с. 135]. На наш взгляд, к основным социально-экономическим мотивам относятся: инфляция, низкая заработная плата, существование теневой экономики, наличие возможности легализации доходов, получаемых преступным путем. Низкий уровень дохода может быть и следствием инфляции, т.к. из-за обесценивания финансовых ресурсов лицо не получает достаточный доход для удовлетворения основных потребностей, что может спровоцировать коррупцию. Так, за 2014 г. средняя заработная плата равнялась 562, 8 рублям, за 2015 г. – 671,63 рублей, за 2016 г. – 721, 92 рублей, за 2017 г. – 814, 62 рублей [4]. Как правило, возрастание заработной платы и увеличение цен происходит неравномерно. Данные явления толкают субъекта на поиски новых источников дохода, одним из которых и является коррупционная деятельность.

Коррупция и теневая экономика относятся к негативным последствиям рыночной экономики. Коррупция является тем фактором, который способствует появлению теневой экономики, а теневая экономика создает наиболее благоприятные условия для распространения коррупционной преступности. Существуют различные фонды, предприятия, организации, занимающиеся незаконной экономической деятельностью, однако возможность легализации преступных доходов создает видимость отсутствия данной деятельности. Такие явления несут отрицательный эффект не только на экономическое, но и на социальное, правовое, политическое регулирование. А их тесное взаимодействие создает различные трудности в борьбе с данными преступлениями. Процент теневой экономики в Республике Беларусь высок (согласно данным МВФ теневая экономика составляет 33%

от ВВП) [2, с. 12]. С развитием рыночной экономики развивается теневая экономика и как следствие повышается уровень коррупции.

К организационно-управленческим мотивам относятся: бюрократия, недостаточная работа правоохранительных, разобщенность правоохранительных органов и научных исследований. Практически в любом государстве существует бюрократия, которая сдерживает деятельность экономических субъектов, а для неопытных предпринимателей является непреодолимым аспектом. Чрезмерная бюрократия создает пространство для развития коррупции. Для того, чтобы свести к минимуму коррупционные преступления необходимо упрощение различных процедур по созданию коммерческих организаций. Государственные органы должны лояльнее относиться к субъектам предпринимательской деятельности и способствовать развитию малого и среднего бизнеса.

Появляются различные специальные подразделения для борьбы с коррупционными преступлениями, но они действуют лишь в пределах определенного правоохранительного органа. Деятельность научных исследований также разобщена. При одностороннем рассмотрении коррупционных правонарушений не учитываются все стороны коррупционной деятельности. Также во взаимодействии нуждается деятельность правоохранительных органов с научными исследователями, так как борьба с данным явлением должна учитывать и мнение профессиональных ученых.

К нравственно-психологическим мотивам относятся: расслоение общества, утверждение психологии безнаказанности за совершение преступлений, пропаганда высокого уровня благосостояния. Общество нуждается в консолидации, население должно понимать, как коррупция влияет не только на государство, но и на их собственное экономическое благополучие. Недоверие к правоохранительным органам является основной предпосылкой к развитию психологии безнаказанности. Халатность, ненадлежащее исполнение своих обязанностей одного представителя правоохранительных органов не должно дискредитировать все правоохранительные органы как некомпетентные службы.

Благодаря пропаганде высокого благосостояния у потенциальных правонарушителей появляются новые потребности, однако отсутствуют возможности для их удовлетворения, в результате данное явление ведет к развитию коррупции.

Прослеживается тесное взаимодействие данных мотивов. Инфляция способствует понижению заработной платы, которая усиливает восприимчивость к пропаганде высокого благосостояния у потенциальных правонарушителей, бюрократия сдерживает предпринимательскую деятельность,

а недостаточная работа правоохранительных органов способствует развитию теневой экономики и психологии безнаказанности. Также в развитии данных мотивов важное место занимает мировоззрение населения, проживающего на постсоветском пространстве, которое заключается в наличии мнения о том, что необходимо «отблагодарить» лицо за выполнение обязанностей. Для минимизации коррупции данные мотивы необходимо рассматривать во взаимодействии, чтобы выявлять основные проблемы и принимать различные пути для их решения.

К основным мотивам коррупционных преступлений следует отнести и игровой мотив. Игроками можно считать тех «коррупционеров», которым приносит удовольствие данная деятельность, у которых присутствует определенный интерес. Данным лицам свойственно взаимодействие игрового мотива с психологией безнаказанности. «Коррупционеры» осознают, что совершают преступление, однако часто они используют нетривиальные способы совершения правонарушения. Как правило, происходит комбинирование игрового и корыстного мотивов, что усложняет не только борьбу с коррупционными преступлениями, но и изучение основных предпосылок, т. к. коррупционер может не осознавать наличие игрового мотива, а данный мотив часто игнорируется правоохранительными органами, расследующими данные преступления.

Учеными были выявлены некоторые личностные качества, присущие субъекту коррупционного преступления (стремление общаться с небольшим кругом лиц, осторожность при установлении близких отношений, отсутствие жалости по отношению к жертвам коррупции). Также психологические профили коррупционеров и сотрудников государственных органов, осужденных за различные уголовные преступления, схожи. Отличительной чертой таких преступников является наличие мнения о том, что они не совершили коррупционного преступления, т. к. «все так делают» [3].

Таким образом, коррупция – сложное социально-психологическое явление, которое нуждается в детальном изучении. Ведя борьбу с коррупцией, необходимо учитывать все стороны данного явления. Для всестороннего анализа необходима консолидация правоохранительных органов и научных исследований, тщательное изучение всех аспектов жизнедеятельности для улучшения исследования предпосылок, толкающих лицо на совершение данных преступлений. Борьба с коррупцией должна приобрести прогностическую функцию, т. к. с различными нововведениями не только в профилактике и борьбе с коррупционными явлениями, но и в жизнедеятельности появляются как новые способы совершения преступления, так и новые мотивы.

### **Список источников**

1. Алауханов, Е. Криминология : учебник / Е. Алауханов. – Алматы, 2008. – 429 с.
2. Говарова, М. К вопросу о теневой экономике [Электронный ресурс] / Экономическая мозаика 2017 (часть 2), – Минск : БГЭУ, 2017. – Режим доступа: [http://bseu.by/ket/EkonMozaika\\_3\\_2.pdf](http://bseu.by/ket/EkonMozaika_3_2.pdf) . – Дата доступа: 15.02.2018.
3. Журавлев, А.Л. Психологические факторы коррупции / А.Л. Журавлев, А.В. Юревич // Социс / «Наука». – Москва, 2014. – Вып. 7. – С. 63–71.
4. Номинальная начисленная средняя заработная плата работников Республики Беларусь с 1991 г. по 2017 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/trud/operativnaya-informatsiya\\_8/zarabotnaya-plata/](http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/trud/operativnaya-informatsiya_8/zarabotnaya-plata/). – Дата доступа: 05.05. 2018.